

SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea

unui comitet de redacție,
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an
EXEMPLARUL 2 LEI.

Votați



In fața alegerilor!

La sfârșitul lunii Decembrie alegătorii din toată țara sunt chemați din nou în fața urnelor spre a-și spune cuvântul asupra conducerii țării.

Partidul național-tărănesc în aceste alegeri se găsește încă tot în opoziție, — dar lupta pe care o dă neconștient pentru a ajunge la putere este o luptă care va da mai hotărât și mai intens decât ori când.

În alegerile anterioare s'a crezut că partidul nostru este dator să lupte întotdeauna cum luptă un partid de opoziție, în țările mai civilizate unde rânduielile constituționale sunt respectate și unde guvernul se alege după indicațiunile electorale, din voia M. S. Regelui. Deaceia noi ne-am rezumat la o propagandă dintre cele mai cinștite, înfățișând alegătorilor poziția partidului nostru față de celelalte partide politice.

Astăzi însă trebuie să constatăm că Dl Gheorghe Tătărescu a luat guvernul prin înfrângerea bunelor rânduieli constituționale. Și iată cum: în fața situației date chiar dacă ar fi fost invitat să facă un guvern în limite politice mai largi, și atunci o barieră morală i-se pune în cale, căci nimeni nu poate să se facă propriul său controlor, și era obligat față de M. S. Regele și față de țară să lăse succesiunea unei alte grupări politice care la să supună gestiunea sa de 4 ani de zile.

Propaganda noastră o vom începe în curând și vă chemăm la luptă hotărâtă pentru a arăta, celor ce n'au înțeles că dacă partidul nostru a avut atitudinea de până acum a avut-o pentru ideea de bună rânduială constituțională în succesiunea guvernărilor și nici decum pentru a promova și tolera la înfinit lipsurile țării.

Dr. ALEX. HERLEA.

Situația politică pentru liberali este foarte rea

Cum s'a născut guvernul Tătărescu

Guvernul prezent a d-lui Tătărescu s'a născut din lingușire așa cum s'a născut și guvernul din 1934. — Se vede clar acest lucru și din faptul că s'a unit cu toți acei bărbați politici cari au iubit lingușirea în politica lor. — S'a unit cu dl Iorga și cu d-nul Vaida.

Cum vede poporul acest guvern.

Poporul vede acest guvern ca o formațiune ne serioasă și fără baze solide, fiindcă dl Tătărescu nu are aprobarea completă a dlui Dinu Brătianu care este șeful partidului liberal și nici nu are o acoperire electorală serioasă din partea dlilor Iorga și Vaida, despre cari știe toată lumea că n'au partid.

Deaceia astăzi poporul primește cu mare neîncredere acest guvern care are asemănare mare cu acela a d-lor Iorga și Argetoianu din 1931.

Cum văd funcționarii și
pensionarii acest guvern

Săracii funcționari și pensionari când au auzit că, guvernul cel nou este format din grupulețe necoperite de vre'un partid serios și cu disciplină de partid, dar mai ales când au auzit că din noul guvern fac parte elemente IORGHISTE și-au adus aminte de anul 1931-32, (buzunare goale not. culegătorului), când 6 luni nu au primit pensiile și când dl Iorga, le-a recomandat celor ce nu și-au primit salariul să se arunce în Dunăre dacă nu mai pot suporta viața.

Poporul cinștit nu trebuie
să se lase amăgit

Poporul cinștit cunoscând aceste lucruri va răspunde răs-picat tuturor aventurierilor și amăgitorilor că de astădată s'a isprăvit și nu se vor mai lăsa duși de perspectivele neserioase cari le deschide acest guvern, născut din lingușire și din nedemnitate.

Comunicați în satele voastre că „țopârlanul“ dela Topoloveni nu a trădat pe frații săi țărani, precum au trădat cei cu sânge și moravuri bizantine.

Ion Mihalache.

Votați



Ce declară dl Ioan Mihalache

despre morala soluțiunii
Tătărescu.

„Mergeți în satele voastre și spuneți fraților voștri că țăraniul din fruntea partidului național-tărănesc n'a trădat cinștea și dreptatea țărănească, ținând capul în sus și obrazul curat. Comunicați în satele voastre că „ȚOPÂRLANUL“ dela Topoloveni nu a trădat pe frații săi țărani precum au trădat cei cu sânge și moravuri bizantine“.

D. Ion Mihalache.
cătore „Gărzile Țărănești“

Nici un Ardelean în guvern

Guvernul „bazelor politice lărgite“ prin acordul cu partidul inexistent al dlui Nicolae Iorga, numără în plutonul său 17 miniștri plini și 11 subsecretari de Stat.

Dar din aceste 28 de excelențe sau jumătăți de excelențe provincia cea mai mare și cea mai importantă a țării, Ardealul, nu are măcar un singur reprezentant politic.

În ceasuri tulburi, când campania revizionistilor se întesiesc, când frontul dărâmătorilor tratatelor de pace se lărgeste, Ardealul care este pământul românesc cel mai râvnit de toate poștele revizioniste, nu are nici măcar un singur ministru în guvernul țării.

Singurul ministru ardelean, ținut de sămânță în guvernul Tătărescu ce a mers formațiunii actuale, a fost deblocat și trecut la cadrul de figurate luându-i-se portofoliul pe care nici o intervenție deznădăjduită nu l-a mai putut salva.

Acestui îi dă concursul său dl Alexandru Vaida-Voevod!!!

„Leul“ de eri al Ardealului, omul care era considerat într-o vreme groza liberalilor, vine în Ardeal breț la breț cu un guvern în care nu figurează nici un ardelean.

Populația Ardealului să ia aminte, și să-și cunoască omenii!!!

„PATIRA“.

Dr. Ioan Mihalache a prezentat M. S. Regelui un serios program de realizări imediate.

Despre clasele sociale

Întreaga acțiune de guvernare va fi călăuzită de ideea întăririi Statului, prin solidarizarea tuturor claselor sociale și a tuturor categoriilor profesionale, muncitoare și producătoare, în aceiași sforțare viguroasă de creațiune și producțiune, de propășire generală și de apărare a țării.

Ordinea în stat

Spre acest scop vom urmări cu energie și persistență:

realizarea grabnică a unei ordine desăvârșite, întemeiată pe respectul legilor și pe sancționarea exemplară a oricărei abateri, atât din partea cetățenilor, cât și a celor însărcinați cu paza legilor.

Despre administrație

creșterea unei administrațiuni gospodărești reale, capabile de înfăptuire în domeniul: edilitar, sanitar, cultural, rutier, etc. potrivit intereselor locale ale diferitelor regiuni ale țării;

Despre justiție

organizarea rațională a unei justiții, care mai presus de orice, să asigure tuturor împărțirea dreptății, înlăturând orice abuz și sancționând repede orice viciu;

Despre cultură și știință

încurajarea tuturor posibilităților naționale de creație culturală și științifică și mai ales răspândirea culturii în marile mase rurale ale populației, pentru stăpânirea analfabetismului și trezirea conștiinței de necesitate a culturii, creșterea școlilor practice, adaptate structurii noastre sociale;

Despre sfânta biserică

întărirea credinței strămoșești și a bisericii noastre naționale, pastrătoare de tradiții și care trebuie să participe efectiv la opera de ridicare a satelor;

Despre sănătatea țaranului

reorganizarea sanitară în vederea diminuirii mortalității și a sporirii vigoarei fizice a populației țării, prin combaterea boalelor sociale, prin intense măsuri de igienă și prin dezvoltarea specială a asistenței medicale;

Despre înzestrarea armatei

înzestrarea armatei până la limita maximă a resurselor financiare ale țării;

utilizarea timpului liber, a puterii de muncă disponibile și a tu-

turor competențelor tehnice din cuprinsul țării, în folosul economiei și apărării naționale;

creșterea puterii de consum și de cumpărare a populației agricole;

Paralel cu această operă de pregătire specială, de organizare administrativă și de înzestrare a armatei, vom concentra toate sforțările pentru ridicarea și propășirea economică a Statului. Tinzând către realizarea unui echilibru național cât mai stabil, se va urmări asigurarea primatului românesc, în genere, a agriculturii în ordinea economică și a primatului muncii în ordinea socială.

Despre economie

În această ordine se va realiza: crearea unui utilaj economic, tehnic și financiar, care să poată garanta desfășurarea normală a puterii de muncă națională și valorificarea optimă a producției naționale;

asigurarea unui preț renumeratoriu al muncii, prin stabilirea unui just echilibru între prețurile agricole și cele industriale, între venitul muncii și al capitalului și sarcinile fiscale;

înfăptuirea unei întinse rețele cooperative, care să organizeze și să fructifice munca agricolă și industrializarea produselor, să asigure credit în condiții rentabile agriculturii și să organizeze vânzarea cât mai direct la consumatori, înlăturând pe intermediari.

Pentru raționalizarea economiei naționale și în vederea îlesnirii producătorului și consumatorului atât în interiorul țării cât și în raporturile economice cu străinătatea, Statul, fără a stănjeni inițiativele individuale va interveni activ în viața economică în măsura necesităților și posibilităților sale, devenind preștorul și organizatorul muncii și al economiei naționale.

Despre națiunile conlocuitoare.

Călăuziți cu ideea centrală a unei inderstructibile solidarități naționale, ne vom preocupa de stabilirea unei amănunțite de încredere reciprocă între populațiile conlocuitoare în cadrul hotarelor Statului nostru, respectând — a celeiași legi, având aceiași drepturi și îndatoriri și nutrirând aceleiași aspirațiuni naționale cu poporul românesc.

Despre raporturile cu celelalte state.

În raporturile cu celelalte state, se va urmări, în primul rând, consolidarea hotarelor țării, prin

strângerea legăturilor cu aliații, prin urmărirea aceluiași țeluri de pace, întemeiată pe respectul tratatelor, în cadrul Societății Națiilor și a securității colective, prin menținerea de raporturi de bună și sinceră vecinătate cu statele înconjurătoare și prin strângerea relațiilor cu toate celelalte state, de care ne leagă interesele noastre economice, fără a ne amesteca în disputele ideologice dintre ele.

În cadrul acestor directive generale, precizăm pe scurt, punctele esențiale ale programului nostru de guvernare.

Cum se va aplica programul.

Pentru a se asigura unitatea de acțiune în guvernare, vom da o organizare potrivită Preșidenției, Consiliului de Miniștri și Delegațiunii economice a guvernului.

Aparatul de Stat va fi simplificat și raționalizat; recrutarea și înaintarea funcționarilor se va face prin examene; salariile funcționarilor publici vor fi adaptate costului vieții.

Gospodăria comună și județeană va fi desăvârșită prin dezvoltarea și încurajarea inițiativelor locale și spiritului gospodăresc, dar și prin creșterea unei reale responsabilități administrative. Activitatea consiliilor județene și comunale va fi îndrumată prin programe locale, întocmite cu concursul unor organe tehnice; prin educarea lor; dar și printr-un control efectiv; și cu sancționarea abaterilor.

Legea finanțelor locale va fi modificată pentru a se alimenta bugetele administrațiilor locale cu mijloacele suficiente pentru îndeplinirea sarcinilor lor, iar printr-o lărgire a teritoriilor județene, se va da posibilitatea pentru o acțiune intensă gospodărească.

Serviciile centrale de Stat vor fi decongestionate de chestiunile mărunte și personale rezervându-li-se numai chestiunile generale, îndrumări, supraveghere și control

Magistratura va fi sustrasă de sub orice influență politică. Se va organiza o Justiție sătească pentru afacerile mărunte, penale și civile. Formele de judecată vor fi simplificate, ca să se asigure o soluționare cât mai rapidă a judecăților. Opera de unificare legislativă va fi continuată.

Vom desăvârși organizarea Națiunii și teritoriului, din punctul de vedere al apărării naționale.

Vom completa planul de organizare, dotare și încadrare a armatei.

Vom executa planul de înarmare.

Vom organiza apărarea antiserială și contra gazelor.

Vom lua măsurile pentru neîntârziata fortificare a frontierelor.

Vom organiza corpul tehnicii militare.

Pentru dezvoltarea culturii populare, vom organiza cursuri speciale de literatură pentru analfabete; cursuri speciale cu caracter practic; vom înființa școli superioare țărănești și cursuri ambulante gospodărești; vom organiza biblioteci populare și căminuri culturale și vom da tot concursul pentru dezvoltarea străjeriei.

Pentru desăvârșirea instrucției publice vom imprimă învățământului primar un caracter practic și regional și vom dezvolta spiritul de solidaritate, prin educația cooperatistă.

Se va înființa monopolul cărților didactice, iar copiii săraci vor primi gratuit, cărți și îmbrăcăminte.

Vom înființa cămine și vom acorda burse pentru îlesnirea pătrunderii elementelor destoinice, în deosebi dela țară în învățământul secundar și superior.

Vom dezvolta învățământul tehnic pe baze practice, dându-se o deosebită atenție școlilor agricole sezoniere și învățământului gospodăresc rural.

Vom asigura salarizarea normală a preoților și vom reglementa numirea și transferarea lor.

Vom organiza cassa clerului.

Trădarea d-lui Vaida

Dr. Vaida întră în „coterie“.

D. Vaida a socotit astfel. Tocmai el, care a tunat și a fulgerat împotriva „coteriei“ s'a răzgândit și a căzut la târguială cu ea. A făcut învoială. Târgul era așa: Dr. Vaida rămâne la putere, cu condiția să se lăpede de I. Maniu, să se lăpede de drumul demnității naționale din care nu voia să se abată I. Maniu. D. Vaida a ajuns Prim-ministru, prietenii săi — până și găgăuful de Tâlea — au fost cu toții miniștri. Constituția, tradiția, morala creștină „cotena“, etc s'au uitat toate, de dragul puterii, dd dragul „fripturii“! — Dumnezeu a fost bun cu d. Vaida, l'a făcut un semn să se întoarcă. A lăsat, adică, să fie isgonit delașpu-

tere, pe neașteptate, tocmai de către „coteria“ cu care se împrentise. Tulburat în suflet, amăgit și furios, a strigat atunci d. Vaida în fața lumii întregi: „Am greșit. Mantu a avut dreptate!“ Părea că s'a pocăit. Din nenorocire numai părere a fost. La un an și ceva, d. Vaida (împins de bancherul Costică Angelescu, de „valchicul“ ovreu Mirto, de hahamul lemnelor Tilea, etc) s'a înțeles din nou cu „coteria“ a trântit ușa Partidului Național-Tărănesc, a ieșit în țară cu un steag nou, cu partid nou căruia l'a zis „Frontul românesc“. — Prin aceasta păcatul trădării era săvârșit!

(Din biblioteca pentru „Frontații Satelor“)